

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Панченко Александра Александровича «Ведущие отечественные газеты экономической направленности в условиях изменения типа экономической системы (1964-1985, 1985-1991, 1991-2010)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – журналистика.

Диссертация А.А. Панченко посвящена исследованию состояния деловой прессе в России и ее месту в системе средств массовой информации. Актуальность темы обусловлена слабой разработанностью анализируемого материала, поскольку термин «деловая журналистика», несмотря на его широкое употребление, не получил общепринятого толкования, а коннотации его использования имеют самое разнообразное наполнение. Сегодня, как верно подчеркивает автор диссертации, необходимо уточнить определение понятий «деловая газета», «экономическая пресса», «бизнес-издания», «бизнес-пресса», «деловая пресса», «деловая журналистика», «газеты экономической направленности», выявить соотношения между ними.

Диссертант выдвигает гипотезу, что фундаментальная основа отечественной деловой прессы сложилась в советский период истории России, а затем, в связи с переходом к рыночной экономике, деловая журналистика претерпевала существенные изменения и приобретала современное содержание и вид. Таким образом, при анализе отечественной деловой прессы целесообразно рассматривать ее последовательно, поэтапно – включая советский (1964–1985), переходный (перестроечный) (1985–1991) и новейший (1991–2014) периоды истории России. Выдвинув эту рабочую гипотезу, диссертант на каждом из указанных этапов проводит анализ ведущих общенациональ-

ных отечественных газет экономической направленности. Отсюда логично вытекает предмет исследования – процесс преобразования общенациональных отечественных деловых газет 1964–2014 гг. в условиях изменения типа экономической системы.

Абсолютно правильным представляется выбор автором и источниковой базы - публикации ведущих общенациональных отечественных газет экономической направленности - «Социалистическая индустрия», «Советская торговля», «Экономическая газета», «Торговая газета», «Рабочая трибуна», «КоммерсантЪ» и «Ведомости».

Автор поставил перед собой цель - изучить процесс развития общенациональных отечественных газет экономической направленности 1964–2010-х гг. Для глубокого исследования поставленной проблемы диссертант изучил широкий круг фундаментальных научных трудов российских и зарубежных ученых в области теории журналистики, типологии СМИ, деловой журналистики.

Немалую роль в изучении проблемы сыграли положенные в основу методологии принципы системности, комплексности, методы индуктивного и логического анализа, включённого наблюдения, сравнительно-исторического и сопоставительного анализа, историографический, диалектический, социологический методы.

Поставив перед собой цель, диссертант последовательно идет к ней, решая ряд задач: изучить модели и методы работы деловых газет советского периода (1964–1985); проанализировать, каким образом осуществлялся процесс преобразования отечественных деловых газет в переходный период (1985–1991); выявить и охарактеризовать специфические черты газет экономической направленности переходного периода; исследовать влияние типа экономики на структурно-функциональные черты деловых газет; исследовать возможные тенденции развития современных деловых газет.

Следует сразу же сказать, что с поставленными задачами диссертант успешно справился.

Работа обладает несомненной научной новизной. Это относится, прежде всего, к выбору предмета исследования, к комплексности его анализа. В диссертации впервые осуществляется анализ преемственности деловых газет на трёх этапах отечественной истории (1964–1985, 1985–1991, 1991–2010); проводится анализ причин и процесса изменений рассматриваемой совокупности изданий в условиях перехода от советского периода к настоящему времени; исследуются элементы преобразований контента и формы изданий; анализируется динамика деловой прессы.

Диссидентом изучены также экспертные оценки современного состояния деловых газет на основании проведённых опросов журналистов-профессионалов.

Налицо и практическая значимость диссертации. Ее результаты могут быть применены в научной работе и журналистской практике, использованы для совершенствования типологии деловой периодической печати, внедрения новых инструментов сравнения моделей и методов работы прессы, в учебном процессе на факультетах журналистики университетов.

Следует отметить высокую степень научной добросовестности диссертанта. В общей сложности им было проанализировано более 1000 номеров советских изданий, месячные выборки за 1990, 1995, 1998, 2000, 2007, 2009, 2010, 2011, 2014 гг. газет «КоммерсантЪ» и «Ведомости».

В первой главе «Теоретико-методологические основы изучения газет экономической направленности» автор весьма глубоко исследует теоретические подходы к основным терминам и концепциям, методологию анализа деловой прессы. Диссидент убедительно доказывает, что понятия «системное моделирование» и «моделирование системы» различаются по содержанию. Первое представляет собой метод, подразумевающий создание многоуровневых, максимально подробных и динамичных моделей, которые могут быть объединены в некую систему. Моделирование же системы – это формирования представления об элементах этого рынка, их взаимосвязях и т.п.

Во второй главе «Деловые газеты в условиях командно-административной экономики (1964–1985 гг.)» следует отметить детальный анализ советской деловой журналистики. Автор обращается к типологии и содержательно-жанровым характеристикам изданий этого периода, разбирает методы работы ее наиболее ярких представителей – «Социалистической индустрии», «Советской торговли» и «Экономической газеты». Он показывает, что газеты экономической направленности были встроены в общую систему прессы ЦК КПСС, которая к тому моменту времени была четко диверсифицирована. Деловым газетам не приходилось заниматься пропагандой и освещением социальной проблематики, так как эти вопросы представляли собой основу контента других изданий. Советские деловые газеты существовали в качестве сегментированной прессы, обслуживающей экономику страны.

В третьей главе «Экономическая пресса на этапе перестройки (1985–1991 гг.)» автор, как и в предыдущей главе, серьезно исследовал аудиторные характеристики, предметно-тематическую направленность и целевое назначение экономических изданий. Он наглядно продемонстрировал, что газеты экономической направленности в период перестройки претерпевали изменения как в функциональном, так и в содержательном плане. Четкой сегментации между деловой и общественно-политической прессой уже не наблюдалось. Трансформация деловой газеты «Социалистическая индустрия» в общественно-политическую «Рабочую трибуну» стало наглядным примером всех этих изменений. Данная тенденция прослеживается и подтверждается и при анализе других газет за данный период.

В последней, четвертой главе «Деловая пресса и рыночная экономика: пути взаимодействия (1991–2010 гг.)» исследуется постсоветская экономическая журналистика и ее ведущие газеты - «Коммерсантъ» и «Ведомости» как основные модели современной деловой прессы. Диссертант достаточно глубоко рассматривает ситуацию, когда газетам экономической направленности приходилось искать свою читательскую ауди-

торию, приоритетные темы, стратегию и тактику, которые способствовали универсализации изданий.

Нужно подчеркнуть стройность, логичность и последовательность изложения материала, что хорошо отражено в структуре научной работы, написанной ясным и доступным языком. Работа наполнена многочисленными примерами, повышающими информативность научного материала.

Наряду с положительными сторонами в диссертации есть и некоторые, на наш взгляд, недочеты. В частности:

1. При изучении понятий системы и системности автор связывает это с именем К. Л. фон Берталанфи и совсем не использует труды отечественных ученых, таких как В.Г. Афанасьев, И.В. Блауберг, Э.Г. Юдин.

2. Хотелось бы увидеть в исследовании сравнительный анализ деловой и отраслевой прессы, их типологические различия.

3. На рисунке, иллюстрирующем жанровую структуру публикаций газеты «Социалистическая индустрия» (с.56), практически не видно аналитических жанров, тогда как издание это было не информационным, а именно аналитическим.

4. В «Списке литературы» Ясену Николаевичу Засурскому приписана книга его внука Ивана Ивановича «Реконструкция России. Масс-медиа и политика в 90-е годы».

Однако все это не снижает высокий уровень исследования в научно-теоретическом плане. Диссертация представляет собой законченное, самостоятельное исследование. Новизна и достоверность полученных результатов не вызывают сомнений. Автореферат и опубликованные автором работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации.

Все сказанное выше позволяет прийти к заключению, что диссертация Панченко Александра Александровича «Ведущие отечественные газеты экономической направленности в условиях изменения типа экономической системы (1964-1985, 1985-1991, 1991-2010)» представляет научную ценность, имеет практическое значение, отвечает требованиям пункта 9 Положения о

присуждении ученой степени, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры массовых коммуникаций
Российского университета дружбы народов
6.11.2015



A.A. Грабельников

Адрес: Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, к. 2А,
Филологический факультет РУДН.
Тел.: 495-434-37-45,
e-mail: grab@mail.ru

Подпись профессора А.А. Грабельникова заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета,
профессор



B.M. Савчин